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Αθήνα    
Αριθ.  Eσωτ. Πρωτ.: 814

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Π.Παναγιωτακοπούλου 
Τηλέφωνο: 2131516475
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων  
                      Αθήνα 

 KOIN. : Πολιτική Γραμματεία Υπουργού 
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων

ΘΕΜΑ: Παροχή στοιχείων για το πλήθος των έγγραφων αντιρρήσεων (ενστάσεις) κατά των 
διοικητικών προστίμων λόγω COVID – 19, που έγιναν αποδεκτές από τις αρμόδιες αρχές 
έκδοσής τους.

ΣXET.:  H με  αρ. πρωτ. 5370/26.03.2021 Ερώτηση, που διαβιβάστηκε από το Υπουργείο 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων. 
        

       Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού που κατατέθηκε στη Βουλή από τους Βουλευτές, κ. κ. 
Βερναρδάκη Χριστόφορο, Χαρίτση Αλέξανδρο, Αγαθοπούλου Ειρήνη, Αναγνωστοπούλου 
Αθανασία (Σία), Αραχωβίτη Σταύρο, Αυλωνίτη Αλέξανδρο – Χρήστο, Βαρδάκη Σωκράτη, Βέττα 
Καλλιόπη ,Γκιόλα Ιωάννη, Ζαχαριάδη Κωνσταντίνο, Ζεϊμπέκ Χουσεΐν ,Ζουράρι Κωνσταντίνο, 
Ηγουμενίδη Νικόλαο, Θραψανιώτη Εμμανουήλ, Κατρούγκαλο Γεώργιο, Καφαντάρη Χαρούλα 
(Χαρά) ,Μάλαμα Κυριακή, Μαμουλάκη Χαράλαμπο (Χάρης), Μάρκου Κωνσταντίνο, Μουζάλα 
Ιωάννη, Μπάρκα Κωνσταντίνο, Μωραΐτη Αθανάσιο (Θάνος), Νοτοπούλου Κατερίνα, Ξανθόπουλο 
Θεόφιλο, Παπανάτσιου Αικατερίνη, Πούλου Παναγιού (Γιώτα), Ραγκούση Ιωάννη, Σκουρλέτη 
Παναγιώτη (Πάνος), Σκουρολιάκο Παναγιώτη, Σπίρτζη Χρήστο, Τζάκρη Θεοδώρα, Τζούφη 
Μερόπη, Τριανταφυλλίδη Αλέξανδρο, Τσίπρα Γεώργιο, Φάμελλο Σωκράτη, Φίλη Νικόλαο, 
Φωτίου Θεανώ, Χαρίτου Δημήτριο (Τάκης), Χατζηγιαννάκη Μιλτιάδη, Χρηστίδου Ραλλία και 
Ψυχογιό  Γεώργιο, σας πληροφορούμε τα εξής:      
           Α.  Από το Μάρτιο 2020 έως σήμερα, οι Περιφερειακές Διευθύνσεις Επιθεώρησης 
Εργασιακών Σχέσεων όλης της χώρας προέβησαν, μέσα στο πλαίσιο και της αντιμετώπισης των 
έκτακτων συνθηκών στην αγορά εργασίας λόγω της  υγειονομικής κρίσης, στη διενέργεια 
ελέγχων όπως επίσης και στην επιβολή σχετικών διοικητικών κυρώσεων, στις περιπτώσεις που 
διαπιστώθηκαν παραβάσεις της εργατικής νομοθεσίας.
     Ειδικότερα, από το Μάρτιο 2020 έως σήμερα επιβλήθηκαν σε επιχειρήσεις συνολικά 
διακόσια εξήντα (260) πρόστιμα για παραβάσεις της εργατικής νομοθεσίας λόγω COVID-19, 
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κυρίως λόγω παραβάσεων αναστολών συμβάσεων εργαζομένων και μη τήρησης τηλεργασίας, 
ποσού πεντακοσίων σαράντα εννέα χιλιάδων επτακοσίων (549.700,00) ευρώ.  Έχουν 
υποβληθεί από επιχειρήσεις είκοσι μία  (21) ενστάσεις κατά των ανωτέρω επιβληθέντων  
προστίμων από τις οποίες έχουν γίνει  αποδεκτές από τις τοπικές μας υπηρεσίες οι εννέα (9), 
ποσού εβδομήντα τριών χιλιάδων διακοσίων (73.200,00) ευρώ. 
      Από τα παραπάνω καθίσταται προφανές ότι οι αρμόδιες υπηρεσίες του Σ.ΕΠ.Ε και κατά τις 
ιδιαίτερα έκτακτες συνθήκες που επικρατούν στην αγορά εργασίας, λόγω της πανδημίας, 
παρεμβαίνουν ουσιαστικά και με συνέπεια σε κάθε περίπτωση που γίνονται δέκτες ζητημάτων 
καταστρατήγησης της εργατικής νομοθεσίας, στο πλαίσιο πάντα του εκ του νόμου 
καθοριζόμενου πεδίου αρμοδιοτήτων τους.

 Β. Από την 11η/05/2020, οπότε απεστάλη στις περιφερειακές υπηρεσίες  Επιθεώρησης 
Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (ΑΥΕ) του ΣΕΠΕ η με αρ. πρωτ. 150089/2020 εγκύκλιος του 
ΣΕΠΕ “Εκστρατεία ελέγχων των προληπτικών μέτρων που λαμβάνονται στους χώρους εργασίας 
για τη διαφύλαξη της υγείας των εργαζομένων από τον κίνδυνο της λοίμωξης COVID-19” , με 
σκοπό τη συστηματοποίηση της ελεγκτικής δράσης της Επιθεώρησης ΑΥΕ στον εν λόγω τομέα, 
και έως την 31η/03/2021, οι επιθεωρητές ΑΥΕ είχαν επιβάλει 78 πρόστιμα συνολικού ύψους 
57.950 Ευρώ καθώς και 3 αναστολές λειτουργίας επιχειρήσεων των 15 ημερών κάθε μία, για 
διαπιστωθείσες παραβάσεις των εκάστοτε ισχυουσών σε πανελλαδικό επίπεδο κοινών 
υπουργικών αποφάσεων περί των εκτάκτων μέτρων προστασίας της δημόσιας υγείας από τον 
κίνδυνο διασποράς του κορωνοϊού.

Κατά των ως άνω προστίμων υποβλήθηκαν συνολικά εννέα (9) έγγραφες αντιρρήσεις 
(ενστάσεις) για οκτώ (8) πρόστιμα συνολικού ύψους 20.900 Ευρώ και για μία αναστολή 
λειτουργίας των 15 ημερών, αντίστοιχα  (ενώ το πρόστιμο που επιβλήθηκε ταυτόχρονα με την 
αναστολή πληρώθηκε). Από αυτές έγιναν δεκτές οι δύο (2) ενστάσεις που αφορούσαν σε 
αντίστοιχα πρόστιμα συνολικού ύψους 1.300 Ευρώ τα οποία και  διεγράφησαν. Μερικώς 
δεκτή έγινε επίσης  η ένσταση για αναστολή λειτουργίας επιχείρησης και η διακοπή 
λειτουργίας τελικά επιβλήθηκε μόνο στο τμήμα της επιχείρησης όπου διαπιστώθηκε η 
παράβαση. Οι λοιπές ενστάσεις απορρίφθηκαν.

Για όσα από τα υπόλοιπα 76 πρόστιμα συνολικού ύψους 56.650 Ευρώ που τελικά 
καταλογίστηκαν στους παραβάτες εργοδότες δεν προσκομίστηκαν στις αρμόδιες υπηρεσίες 
Επιθεώρησης ΑΥΕ οι αποδείξεις πληρωμής τους, ακολούθησε η βεβαίωσή τους στις κατά τόπους 
ΔΟΥ.

Πρέπει να τονιστεί ότι από την έναρξη της ισχύος των εκτάκτων μέτρων για την αντιμετώπιση 
της πανδημίας COVID-19, όλες οι επιχειρήσεις, ανεξαρτήτως κλάδου οικονομικής 
δραστηριότητας, ελέγχονται συνδυαστικά ως προς την εφαρμογή της ισχύουσας, ανά 
περίπτωση, νομοθεσίας για την ασφάλεια και υγεία στην εργασία και ως προς την τήρηση των 
θεσμοθετημένων υγειονομικών κανόνων για την πρόληψη και τον περιορισμό της διασποράς 
του κορωνοϊού στους χώρους εργασίας. Επομένως, πέραν των διοικητικών κυρώσεων 
(προστίμων και αναστολών λειτουργίας) που αποτυπώνονται στις προηγούμενες παραγράφους, 
έχουν παράλληλα επιβληθεί από τις υπηρεσίες Επιθεώρησης ΑΥΕ του ΣΕΠΕ και άλλες, πολύ 
περισσότερες κυρώσεις, διοικητικές και ποινικές,  για διαπιστωθείσες κατά τους ελέγχους 
παραβάσεις της εργατικής νομοθεσίας άσχετες με τα μέτρα πρόληψης και περιορισμού της 
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διασποράς του κορωνοϊού στους χώρους εργασίας, με βάση τις διατάξεις της οικείας νομοθεσίας 
(άρθρα 24 και 25 του ν. 3996/2011 όπως ισχύουν κλπ.).  

Σημειώνουμε, τέλος, ότι στις ανωτέρω αναφερόμενες κυρώσεις για παραβάσεις των ΚΥΑ περί 
των εκτάκτων μέτρων προστασίας της δημόσιας υγείας από τον κίνδυνο διασποράς του 
κορωνοϊού, δεν περιλαμβάνονται τα πρόστιμα που επιβλήθηκαν από τους επιθεωρητές-ελεγκτές 
της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας κατά τους ελέγχους στους οποίους συμμετείχαν επιθεωρητές ΑΥΕ 
του ΣΕΠΕ. 
              
                                                                                                 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                                                              Κ. ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ 
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